



ANUNCIOS.

PAGO ANTICIPADO. Se suscribe en Alcoy, en la Administracion calle de San Lorenzo n.º 11 Imprenta, á donde se dirigirá toda la correspondencia.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS ATRASADO, 25

EL SERPIS

DIARIO DE LA TARDE.

SUSCRIPCIONES.

PAGO ANTICIPADO.

Alcoy, un mes 1'50 pesetas.—trimestre 4'50 id.—Fuera, 5'25 id.—Extranjero, 15 id.—Ultramar, 8 id.—Recibe anuncios y reclamamos la Administracion

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMO ATRASADO, 25

Año IX.

REDACCION, CALLE DE SAN LORENZO, 11.

ALCOY, Mártes 9 de Marzo de 1886.

ADMINISTRACION, CALLE DE SAN LORENZO, 11.

Núm. 2.499

EBANISTERIA

José Reig,

Se ha recibido gran surtido de macetas para salon, jardineras, floreros y cuadritos para retrato.

Todo de lujo y última novedad. Además de la variación de muebles que construye esta casa, desde hoy encontrará el público camas de todas clases y somiers de todos sistemas á precios ventajosos.

DEPOSITO DE MUEBLES. 42, San Nicolas 42.

Realizacion de muebles.

Aprovechad la ocasion, pues esta no se presenta siempre. Por retirar el almacen se dan á precios baratísimos. Hay gran variedad en bufetes salon y de comedor, lavabos, mesas comedor y de centro, camas madera, gran variedad en espejos, elegantes cunas, sillerias de varios modelos etc. etc. Hay ademas un surtido de maletas plumeros, petacas, marcos para retratos última novedad, macetas, catres para señora, colgadores, transparentes, juegos portiers etc. etc.

Se construyen toda clase de muebles por encargo.

PEREZ Y ADMELLA. 24, Santa Elena, 24

PARA CAMAS DE HIERRO, del bazar de Londres, véase el anuncio de la cuarta plana.

El Serpis.

ALCOY 9 DE MARZO DE 1886.

El Carnaval.

Su origen.

Empecemos por convenir que una de las cosas mas singulares es el nunca bien ponderado Carnaval. Cuando él aparece, deja de existir la formalidad, la gravedad vacila, la prudencia titubea, grandes y pequeños, hombres y mujeres, imbeciles y sábios y perfumados gomosos, se interesan con mas ó menos ardor, en su tránsito tan efimero. El carnaval es un periodo de locura tan disipacion, reconcentra ilusiones para todas las edades, diversiones para todos los gustos, negocio para muchas industrias, para todas las clases (incluso las pasivas) distracciones. Las máscaras, los bailes, los lanchas, son á no dudarlo, las bases elementales que en semejantes dias satisfacen las exigencias mas delicadas.

Esta vida miserable no es otra cosa que un mosaico donoso, compuesto de su mayor parte de piedras falsas; toda ella es una ridícula farsa que mientras existen hombres sobre este salon antediluviano, seguirá representándose. Sin ir mas lejos, tenemos gentes que durante los doce meses del año, tienen puesta su atencion en parecer discretos, prudentes, reservados, sensatos y juiciosos en una palabra: que se martirizan tal vez por ostentar una apariencia que jamás pueda concebir de ellos, ni la mas leve idea de atolondramiento, ligereza ó extravagancia: así cuando hablamos, cuando hablamos vosotras mismas, Evas regeneradas, cuando habla todo ser viviente, procuramos hacerlo con moderacion, con la mayor reflexión posible, para que no se nos tenga por estúpidos, tontos ó escapados del hotel del doctor Esquerdo; pero héte aquí que se nos presenta el Carnaval repartiendo á todo el mundo sin distincion de clases, mascarillas, dominós, etc. ¡Dios nos tenga de su mano! Todas las cualidades de las bellas apariencias exteriores de circunspeccion y prudencia se desploman.

Conozco perfectamente que la gravedad de la vida, no puede pasar sin un pequeño desahogo: es una necesidad atendida en todos los tiempos por todas las generaciones; un corto periodo de locura y jerguecitas, prolonga la existencia humana: es una verdad reconocida por todos los pueblos.

Los judíos antiguos tenían su gora, los bologneses y persas sus saeas, sus kromas los griegos, y los romanos mas ardientes en todo, no solo tenían sus saturnales como los griegos, sino tambien sus bacanales, y los demas pueblos el Carnaval; pero fijándonos bien, la esencia de todas estas fiestas antiguas y sobre todo las modernas, han sido siempre y serán la mesa, el baile, las máscaras, la orgia completa.

Célebrense en buen hora el Carnaval, pero ¿sabéis bien lo que es el Carnaval? pues no es ni mas ni menos, que un permiso que dura tres dias para que toda persona decente pueda correr como un loco por esas calles de Dios, vestido de mamarracho, con un pedazo de cartón en la cara haciendo el oso á presencia de sus semejantes.

Nuestros primeros sacerdotes cristianos esculpaban sus laringes declamando contra los bacanales; pero en aquella época las locuras tenían

profundísimas raíces en las costumbres para que las gentes renunciasesen ellas; á los catecúmenos, no tenían inconveniente en someterse al bautismo siempre que no se les privase de aquellas diversiones favoritas; el hombre era inseparable del neófito y este apasionado de aquellos placeres, á los cuales quería hacerle renunciar el bautismo; entre esta lucha del ente positivo y el ente de razon, no conseguia siempre el último la victoria; apetecían el bautismo, pero sin renunciar á las máscaras.

Tertuliano se lamentaba con frecuencia de esto; pero tuvo que ceder á la fuerza de la costumbre y transigir; así vemos que la institucion del ayuno como preparatorio á la solemnidad de la Resurreccion ó Pascua Cristiana, impone una penitencia dura de cuarenta dias de austeras privaciones, lo que fué causa á que antes de entrar en esta rigurosa cuarentena se permitiese al Cristianismo todas las locuras del Carnaval; pero no solo eran permitidas en esta época, los ministros de la Religión eran los que más se aprovechaban de esta tolerancia, para solazarse á cambio de sus privaciones, llevando el delirio hasta el extremo de disfrazarse en ceremonias solemnes y hasta en entierros y pompas fúnebres; esto es un hecho comprobado, y si alguien abrigase alguna duda, puede consultar los Estatutos Sinodales que Hinimar, arzobispo de Reims, dió en 853 á su iglesia; este prelado prohibió terminantemente á todos los religiosos de su diócesis el alegrarse la víspera del día de difuntos, de donde lógicamente se deduce que había extralimitacion de atribuciones: cogían un lobo del mayor tamaño posible para aquel día, y se llegó á prohibir tambien el comer, beber, cantar y bailar la danza del oso.

El carnaval jamás ha sido autorizado por la Iglesia, únicamente tolerado; hace ya algunos siglos que el último domingo de Carnaval se celebra en Roma una fiesta solemne, á la que asistia el Papa á caballo rodeado de todos los cardenales; la muchedumbre, á pié los pobres, á caballo los ricos (costumbre que hoy se conserva), iban en procesión al monte Testaccio, donde se verificaba un solemne sacrificio; daba comienzo la ceremonia por inmolar un oso; este era el simbolo del diablo tentador de nuestra carne, y á continuacion se mataban unos becerrillos que decían ser el emblema del orgullo de nuestros placeres; respetemos estas opiniones.

En el siglo XV. los cardenales tambien tenían la costumbre de pasearse disfrazados por las calles de Roma, en triunfales carrozas, tiznada la cara y precedidos de trompetas y clarines, lo que fué causa para que el concilio de Soissons en 1456 se lo prohibiera terminantemente.

En algunos países durante el carnaval moderno se vén, y particularmente en Italia, disfraces alegóricos que no dejan de tener mérito, ocurrencias felices que divierten sin ofender la conciencia, pero en esta tierra del prosaico garbanzo, á pesar de que el carnaval dura todo el año, porque todo el mundo vá disfrazado, con máscara de hombres de bien los más, de patriotas los otros, de liberales estos, de zurdos aquellos, estando muy lejos de ser lo que aparentan, en este país se reducen las felices ocurrencias de los aficionados en lo general, las comparsas en pedir para joergas y accesorios, los más á vestirse de Magdalenas, á ponerse por el sol con paraguas rotos, haciendo el oso por esas calles, con destrimiento del sistema nervioso de los transeuntes, y los menos á dar bromitas que algunas veces son causa de fiebre eruptiva porque más que bromas parecen inyecciones hipotermicas de pólvora, capaces de dar un susto al mismísimo demonio.

M. Sanchez Pinillos

Alcoy y su region.

El día 15 se substará en la alcaldía de Fuente la Figuera el aprovechamiento de los productos forestales de aquel término.

Signe hoy el tiempo en igual estado que ayer, sin que se pueda augurar variacion.

El cielo permanece entoldado y amenazando con regalarnos alguna lluvia.

La temperatura no ha sufrido cambio notable.

Los bailes de anoche.

Por no habérsenos participado oportunamente, no pudimos anunciar que habria anoche baile en "El Iris"; lo hubo y por cierto mas concurrido y animado que los anteriores, apesar de que estos lo estuvieron mucho.

Las señoras fueron obsequiadas con un delicado lunch y la fiesta se prolongó hasta cerca de las tres de la madrugada.

Hubo caprichosos disfraces, diversidad de comparsas y elegantes pollas en traje de sociedad, y como de costumbre en esta clase de fiestas, mucho mayor número de bailarinas que bai-

ladoras, lo cual contribuyó á que no se perdiera el tiempo y se bailase á mas y mejor.

Esta noche habrá otra vez baile, como en otro lugar anunciamos.

Hay que aprovechar el tiempo que queda de Carnaval.

Estuvo encargada de la parte musical la orquesta de la Novísima.

Ni un paso se podía dar anoche en los salones del círculo "La Union", cuyo último baile superó en animacion y concurrencia á cuanto podamos decir. El calor que se sentia, á causa de la acumulacion de tantas personas, era grandísimo; mas no por eso se notaba, haciéndolo olvidar los encantos que la fiesta ofrecia y la belleza de las máscaras, que vistiendo caprichosos y lindos trajes, pululaban, yendo y viniendo de un lado para otro, como inquietas mariposas.

No es facil retener en la memoria los disfraces, todos ellos de esquisito gusto, que habia, y por ello solo mencionaremos los de "Locura", "Aldeanas francesas", "Damas del sig. XVI", únicos que en este momento recordamos.

A las doce de la noche se sirvió un espléndido lunch en medio de una animacion extraordinaria, pronunciándose algunos brindis en broma y en serio, muy celebrados y aplaudidos todos.

A las dos de la mañana concluyó la fiesta, que dejará gratísimos recuerdos entre todos los que asistieron á ella.

De la parte musical estuvo encargada la orquesta de la música Primitiva.

Nuestro sinceros plácemes á la "Union".

Por R. O. de 3 del actual se han concedido 30 dias mas de licencia, para atender al restablecimiento de su salud, á D. Miguel del Prado, teniente-fiscal electo de la Audiencia de Altea.

Esta noche se celebrará otro baile de máscaras en la sociedad artistico-recreativa "El Iris". Es de suponer sea el último de la temporada.

Se halla vacante la plaza de médico cirujano titular de Millena, en esta provincia, dotada con el haber anual de 375 pesetas.

Hoy, último día de carnaval, ha sido todos los años considerable el número de máscaras que ha circulado por las calles de la poblacion. Al presente no creemos que ocurra lo mismo, influyendo para ello, por una parte, el mal estado del tiempo, y por otra, el aumento del precio de las papeletas para poder usar disfraz.

Mañana al amanecer terminarán las solemnes Cuarenta Horas que se están celebrando en Santa Maria. A las 5 de la mañana haorá misa, trisagio y reserva con procesion claustal.

A las 9 de la mañana, en ambas parroquias se impondrá la ceniza, predicando en Santa Maria D. Juan Chamuel, y en San Mauro, D. Modesto Espinos.

Por la tarde, al anocheecer, empezará en San Agustín el mes de San José, siendo orador don José Gisbert.

A las cuatro de la tarde del viernes último ocurrió un incendio en el pueblo de Almoradí, en la casa del v. cino Juan Martínez, quemándose como unos nueve quintales de cáñamo y quedando inutilizada la habitacion que lo contenia. No ocurrieron desgracias personales.

Se nos ruega hagamos constar que el forastero que dió una bofetada á un máscara en el baile celebrado el domingo en el Teatro Principal, no fué llevado á la cárcel porque respondió por él una persona conocida de esta ciudad, y que á dicho forastero se le impuso una multa de 25 pesetas.

Asimismo hemos de consignar, que el abofeteado fué espulsado del salon por haber faltado al respeto á la autoridad, segun por informes dedignos y posteriores hemos sabido.

Mañana darán principio las oposiciones á las escuelas de párvulos vacantes en esta provincia.

Oportunamente daremos á conocer los nombres designados para ocupar las vacantes.

Ayer por la tarde ocurrió una sensible desgracia en el edificio fábrica de papel denominado de Alborn, situado en la partida de Cotes bajo.

Un jóven de 14 á 15 años, trabajador de dicha fábrica, fué arrollado por una de las corras del movimiento en el momento de estar haciendo una herramienta de carpintería, siendo arrastrado por aquella y quedando muerto en el acto.

El departamento donde ocurrió la desgracia se encontraba completamente solo y los trabajadores de la fábrica se apercibieron por los ayes que lanzó el infeliz muchacho al ser cogido por el movimiento, encontrándole ya exánime cuando acudieron en su socorro.

Se supone que dió margen á la desgracia

alguna imprudencia cometida por el mismo desgraciado jóven que la sufrió

El juzgado de instruccion del partido se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

El juéves próximo celebrará funcion dramática en el salon teatro del Círculo Industrial, la compañía de socios aficionados que ha tomado á su cargo dichos espectáculos. Las obras elegidas son: la comedia de Blasco "El anzuelo", y la pieza "Perro 3, 3.º izquierda."

Mañana publicaremos el programa de la referida funcion.

Anteayer tarde celebró la sociedad cooperativa "El Trabajo", la Junta general ordinaria que previenen sus estatutos, habiéndose dado cuenta de la marcha y estado de la sociedad, que ha mejorado considerablemente en su estado económico durante el año último, pues mientras los ejercicios anteriores acusaban pérdidas en los negocios á que la sociedad por razon de su índole se dedica, en el año último ha habido un saldo á favor, ó sea una ganancia de 814 pesetas 08 céntimos.

De seguir, como es de esperar que siga "El Trabajo", por ese camino, llegará á tocar los pingües resultados que dá la cooperacion y que alcanzan todas las sociedades de índole análoga cuando se hallan bien dirigidas y administradas.

El resumen de cuentas, segun Balance practicado el día 22 de Febrero y de que se dió cuenta á la Junta general reunida el indicado día, 7 de Marzo, es como sigue:

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, Pesetas. Rows include Existencias en géneros, Caja efectivo en metálico, Enseres, Gastos remanentes, Créditos por cobrar, Felix Antoly, Ganancias y Pérdidas: remanente anterior, Total, Cuentas corrientes, Accionistas 93 acciones, Depósito de Ahorros, Socorros, Ganancias en este año, Total.

La empresa del teatro del Círculo Obrero de Játiva, está gestionando de la compañía que dirige el eminente actor D. Antonio Vico, que dé en aquella ciudad un corto número de representaciones.

Acerca del privilegio de la Bula, concedido por los Sumos Pontífices, tan solo á los habitantes de España, entresacamos de un suelto que publica nuestro colega "La Revista", en su último número, las siguientes noticias:

"El Sumo Pontífice—dice nuestro colega—nada percibe de las limosnas que se recogen por causa de la Bula, y estas se entregan en beneficio de los menesterosos.

La limosna varía. Es mayor para los que tienen ciertos honores y dignidades, ó tienen productos temporales de 20.000 reales arriba. Hay mucha ignorancia sobre este particular, y para poder disfrutar de los privilegios, hay que tomar el sumario que á cada cual corresponda.

El Sumario de Carne para que sura a efecto debe estar acompañado del correspondiente de Cruzada.

Se ve pues que nuestra madre la Iglesia conmuta parte de la Penitencia de no comer carne, en limosna que se distribuye en la diócesis.

Para el pobre hay otra regla, le conmuta la penitencia en oración. En los mismos dias que el rico puede comer carne mediante la limosna, puede el pobre hacerlo mediante un Padre nuestro Ave-Maria y Gloria Patri que rece en cada uno de los dias dispensados.

Se entienda por pobres para este objeto: los que carecen de bienesde fortuna, los jornaleros, y en general "aquellos cuyas facultades no son suficientes para mantenerles ni aun con estrechez todo el año, y se ven precisados á ganar el pan con el sudor de su rostro ó con el trabajo de sus manos.

Se deduce también de aquí la benignidad y prudente temperamento de la Iglesia.

Esta noche tendrá lugar en el teatro el último de los bailes públicos de máscaras de la temporada. Como en los anteriores, los productos que se recauden se destinarán á aumentar los fondos de la Casa de Desamparados en construccion.

Es indudable que por ser el último, este baile se verá sumamente concurrido.

La mujer de Lot.

La subida al poder del partido liberal despertó un rayo de esperanza en los hombres que sirven a su patria con las armas en la mano

Sus necesidades eran conocidas, su angustiosa situación frente a una sociedad extraña a ellos, no era un secreto para nadie.

El ejército separado de la sociedad civil en los días de lucha, después de sostener con un esfuerzo los cimientos del orden y de la patria, volvió con la paz al seno de donde saliera; pero al concluir los marciales extruendos de la guerra, al acercarse a compartir los trabajos de la paz con sus conciudadanos, encontróse dentro de una atmósfera asfixiante en que difícilmente podía vivir.

¡Ah! Allí en las heladas cumbres de Navarra y en las ardorosas sábanas de Cuba el militar vivía desahogadoamente.

Sus necesidades estaban cubiertas. Las miserables pagas iban casi íntegras a sostener a sus familias, retiradas en modesto y apartado pueblo.

Entre el fragor de las revoluciones; en continuo movimiento; marchando a donde el recurso de la fuerza era necesario; hoy en Navarra, mañana en Sevilla, al otro día en Cartagena, la mayor parte de los militares no habían tenido ocasión de satisfacer ese deseo vehemente que hace nacer la paz y la tranquilidad.

La formación de una familia. Allí donde iba el batallón, allí iban las afecciones, los cariños.

Los ancianos padres no necesitaban por lo común compartir el sueldo mensual que ganaba el hijo.

El militar entonces era casi opulento; casi derrochaba.

Llegó la paz, y con ella abandonó el ejército los campos y vino a las ciudades; a estas ciudades donde no pueden vivir más que los ricos; a estas ciudades que cuanto más populosas, más guarnición necesitan, más soldados, más oficiales, más familias que han de abandonar las modestas poblaciones para vivir miserablemente en carísimas casas alquiladas a costa de privaciones en el necesario alimento.

El militar no pudo marchar como en otros tiempos, con la levita desgarrada por las breñas que ocultaban a los carlistas; no le bastó el burdo zurcido del asistente para ocultar las injurias que el tiempo hizo en sus vestidos; no pudo usar la cómoda alpargata que le facilitaba subir a la trinchera enemiga.

Las revistas, los paseos, las guardias de la Plaza, las recepciones palafinas le obligaron a vestir exteriormente, como visten los demás con quienes alternan.

Era necesario no descomponer el cuadro en el lucido batallón; era preciso demostrar aseo y hasta el lujo de la gala al pisar las blandas alfombras de los palacios, a cuya entrada da derecho el uniforme.

Y luego el trato social, la imperiosa necesidad de respirar el mismo ambiente que los demás, la imposibilidad de sustraerse del mundo que le rodeaba, y formar así como raza aparte de aquella que encontraban en las calles, en los paseos, en los espectáculos, obligaron a los militares a contemplar el enorme déficit que existe entre los míseros medios de existencia y las obligaciones que la sociedad impone.

Entonces apareció la usura ó hizo presa en los escasos haberes.

Acudieron en auxilio de los necesitados las cajas de los cuerpos, con la medida de sus fuerzas; dictáronse disposiciones generales para reglamentar los anticipos... pero estos medios empíricos vinieron a gravar más y más los sueldos y a producir perturbaciones graves.

No quedaba a los militares otro recurso para atender a sus necesidades que lanzarse al mercado público, trabajar particularmente en aquello que pudiera producirles un aumento de recursos pecuniarios, ya que el Estado, por disposiciones sabias, no llegaba en su auxilio facilitándole medios indirectos para poder vivir.

Pero el militar, que pasa los mejores años de su vida estudiando la estrategia, la táctica, la geografía y la historia militar, desconoce por completo ese género de trabajos que se cotizan entre el público.

Unos acudieron a la enseñanza, otros emprendieron la espinosa vida de escritores públicos recogiendo desengaños como fruto de sus producciones... hubo quien aceptó modestas plazas en los tranvías, y hay quien gana el mismo jornal del escribiente en oficinas particulares.

¿Qué había de resultar de esto? La completa extinción del entusiasmo por la profesión militar, el poco cariño al uniforme, el rebajamiento de la clase.

Por eso desde el primer momento la cuestión del Ejército apareció como una importante y verdadera cuestión social.

Por eso los hombres de Estado le concedieron desde el principio excepcional importancia.

Por eso es necesario, es urgente, que se aborde resueltamente el problema y se resuelva, antes de que la situación se agrave y se haga insostenible.

Por eso pedimos remedio pronto al creciente mal que podía destruir la virilidad de nuestro ejército.

La voluntad firme, la entereza de carácter, la actividad intelectual, pueden resolver el problema.

Pero puede agravarlo la inacción, la pereza del espíritu, la indiferencia.

Cuando se presentan esas complicaciones sociales, lucha de intereses encontrados, desarmonía entre las fuerzas que constituyen la sociedad, es preciso atenderlas con preferente cuidado.

Nada hay tan peligroso tan perjudicial para los intereses generales que un Gobierno tiene a su cargo, como el encomendar la solución del problema, a la virtualidad del tiempo, a lo imprevisible, al acaso que producen los acontecimientos.

Los problemas sociales son los primeros que deben fijar la atención de los gobernantes.

Ellos y no las revoluciones políticas son los que pueden producir graves sacudimientos y trastornos en la vida normal de los pueblos.

En España, particularmente, ese temor que algunos no han podido desear a las conspiraciones militares, esa posibilidad de que el elemento armado pueda en algún caso prestar apoyo a las ambiciones políticas, no puede explicarse por el deseo de conseguir más ó menos libertades públicas, ni por el cariño ó determinada forma de gobierno, aquí donde los

desengaños y la experiencia tanto nos han hecho aprender.

Lo que pueden explotar, lo que explotan seguramente los aventureros políticos, es el malestar profundo, la anemia, el oscuro porvenir que presienten las clases militares.

El problema social.

El mismo problema que en mayor escala han planteado las turbas de Londres con ese alullido del hambre que rompió en mil pedazos los cristales de las joyerías; el que han presentado los mineros franceses llegando en su extravío hasta cometer crímenes.

Y sería locura incomprensible que tanto en Francia como en Inglaterra, se confiara la solución del problema a la inactividad, a la inercia, que como imparable estatua en medio de un camino, viera a su frente los horrores de la desdicha y pasar a su lado los clamores de la desventura sin que haya poder humano capaz de animar lo inanimado.

Entre paréntesis.

Ya tenemos, a Dios gracias y a los descubrimientos de Pasteur, un procedimiento que puede evitar los accesos de rabia y aun rabieta que han de pasar los ortodoxos.

Para prevenirse contra una enfermedad, inocularse de ella.

Para quitarse los accesos de oposición, inocularse de los apetitos de poder que tienen los romeristas.

Y es probado.

Dice La Epoca anoche:

«Hoy ha sido día de negaciones: domingo casi sin fiesta; tarde lluviosa casi sin agua, y primer día de Carnaval casi sin máscaras.»

Y tan de negaciones, caro colega.

Como que se les ha negado a ustedes la última esperanza de ver satisfecho el anhelo de no disolver las Cortes.

Hicieron un rompe-cabezas bromazo que se reducía a preguntar:

—¿Dónde está el decreto?

Pero el Sr. Sagasta ha hallado la di-solución del rompe-cabezas, y el miércoles les pondrá la ceniza en la frente.

Dice El Diario Español:

«Cuando se hace justicia, hay que agradecerla, y nosotros la agradecemos al colega que afirma que el señor Romero Robledo conoce todas las doctrinas políticas.»

No solo conoce las políticas, sino los políticos. Por lo mucho que ha practicado con las unas y con los otros.

También de El Diario, hablando de la provincia de Granada:

«Según nuestras noticias, los declarados cesantes ascienden a mil.»

Digno de La Correspondencia, no de El Diario.

Proponemos este modelo de sueltos:

«Ha sido ascendido a cesante D. Fulano de Tal, húsar dimisionario.»

«La noticia es inverosímil, porque los húsares son políticos de presa.»

De un artículo, todo muy cortito, muy apañaito, como todo lo de El Resumen:

«Indudablemente influye mucho en los costumbres el medio en que se vive: en los antros nauseabundos que formaban las tabernas antiguas, eran más frecuentes las riñas y las disputas que en los establecimientos modernos, inundados de luz, y a los cuales es preciso asistir con más compostura.»

Está V. equivocado, compañero.

No son los parroquianos en las tabernas de ahora, lo que tiene más compostura que antes.

Es el vino.

Correo de Cuba.

Noticias de la isla de Cuba recibidas ayer por la vía de Nueva-York:

Victima de una grave y penosa enfermedad ha fallecido en la Habana el señor marqués de Campo Florido.

—El vapor correo nacional Ciudad de Santander, que entró en la Habana el 14, llevaba a su bordo 884 pasajeros, entre los que se cuentan al Sr. D. Luis Alonso y Martín, nombrado gobernador civil de la provincia de la Habana, los tenientes de navío D. Angel Suances, D. Rafael Carlier y D. José Jimenez y el auditor de guerra D. Manuel Girante, un teniente y un alférez de ejército, 754 individuos de tropa, 9 marineros y 36 de tránsito.

—Con mucho lucimiento y con asistencia del gobernador general y otras autoridades, se verificó en la Habana el domingo 14 la inauguración del Hospital de Nuestra Señora de las Mercedes.

—Ha regresado a la Habana el presbítero D. Santiago Terán, delegado por la sociedad de Beneficencia Andaluza de la Habana para el reparto de limosnas en las provincias de Málaga y Granada castigadas por los terremotos.

—A las cinco y media de la tarde del viernes 12 se sintió en Morón, provincia de Puerto Príncipe, un temblor de tierra cuya duración fué de cinco a siete segundos, en dirección del Noroeste al Sudoeste, sin que ocurriese desgracia personal alguna. No consta que se haya sentido en ninguna otra término municipal de aquella provincia.

—Leemos en El Eco de Guanajay del día 14, «En la noche del ocho del que cursa una partida de malhecheros, asaltó la finca de D. José Roque Ortega, titulada La Esperanza, término municipal de Artemisa, barrio de Puerta de la Güira. Según nuestras noticias dicha partida la formaban 7 blancos y un pardo armados con revólvers y machetes.»

—Bajo el epígrafe «Siniestro» publica lo siguiente el Diario de Cuba del 9 del actual:

«Sabemos que al salir el vapor Baldomero Iglesias y hallándose ya entre la punta Diamante y la Estrella, chocó con el valor español Mortera, el cual entró con las vergas rotas, el banqués y dos niñas de un ancla. El Baldomero Iglesias también entró de arribada, á consecuencia del choque.»

—A las siete y media de la noche del 16, fué asesinado en la estancia El Factor, situado en las inmediaciones del cementerio de Colon, D. Pedro Martín Hernández, conocido por Perico el Palmero.

Según parece, los autores del asesinato fueron ocho hombres armados de revólvers y montados á caballo que se prepararon en la finca con intento de robar, ha-

biendo logrado evadirse los criminales en dirección á la cazada del Cerro; en su persecución salieron fuerzas de la Guardia civil y de Orden público.

La pareja de servicio en la calzada del Cerro esquina á Zaragoza, compuesta de los guardias Juan Ledo Soto y José Tejero Cano, vieron dos hombres corriendo que se les hicieron sospechosos, y al darles la voz de ¡alto! respondieron con dos tiros, haciendo uso de sus armas los guardias, causándole la muerte.

Identificados los cadáveres, resultaron los hermanos Luis y Pilar Borges Rojas, naturales de Managua, los cuales estaban reputados como bandoleros, cometiendo sus fechorías en Bajual, Guara y Managua, donde tenían atemorizados á los vecinos.

Los individuos muertos formaban parte de la partida que asesinó á D. Pedro Martín».

Chapeaux pour femmes.

«Señoras mías, de toda mi consideración y respeto:»

Esta frase no me pertenece, es del gran Tamayo, y lo advierto (como tengo por buena costumbre) porque aunque se compone de palabras como las demás, y pudiera ser de cualquiera hijo de vecino, bueno es decirlo y no hacer como otros, que además de escribir con los pies lo hacen con acompañamiento de tjeira y luego se las dan de originales.

¡Vaya si lo son! Pero á lo que iba, hermosas señoras. No es ¡oh adorables lectoras! esta protesta mía la primera que se formula contra los exajerados prendidos y monumentales sombreros que Vds. usan y nosotros pagamos, pero no por ser la última, apetezco yo que sea menos atendida que las precedentes; que no lo fueron en poco ni en mucho.

Lo que deseo, y muy de veras, es que Vds. se dignen persuadirse de que esos sombreros que á pié y en carruaje los hacen aparecer gigantescos caracoles fuera de su concha, que es el sombrero, no sean usados en el teatro, al menos cuando vayan Vds. á butaca.

Porque Vds. no saben lo que se padece estando detrás de una señora que asiste á un espectáculo con un aparatito de esos con pájaros, flores y pedrería que convierten su cabeza en un gabinete de historia natural.

Ya se yo lo mucho que á Vds. se les debe y lo poco que se les paga, no olvido que además del respeto tienen Vds. derecho á nuestra admiración, si son bellas por serlo, y si son feas por su talento, que no hay fea que no lo tenga, según dicen por ahí.

Pero así como quisiera dotar á Vdes. (porque el dote saca novios que es una maravilla) dotarlas, digo, de cosas que le faltan, deseo también que eliminen de su hermosa personalidad todo lo que les sobra, sobre todo en achaques de ropas, que no sirven, en suma, sino para ocultar encantos que más valiera lucir.

El sombrero es cosa que ha subido, no sólo de precio, que esto también nos duele, sino de tamaño, de un modo tan poco aceptable que esclaviza á los hombres, porque les estorba para ver, y á Vdes. porque las coloca debajo de un embudo de fieltro ó de terciopelo.

Ustedes no desairarán seguramente mi pretensión porque tienen muy en cuenta que con alguna condescendencia han de corresponder á las nuestras.

Nosotros cedemos á Vdes. la derecha, la acera, el paso, el lugar más cómodo, y ¡ay del que no conceda esto á Vdes! será un grosero, un hombre ordinario, sin educación, que no sabe lo que debe darse á una dama... y las damas en cambio nos niegan lo que les pedimos... ¡qué crueldad son Vdes.!

¿Qué apetezco Vdes.?

¿Derechos individuales, un casino, periódicos órganos del sexo, cafeses femeniles, que sigamos de pié en la plataforma del tranvía, cuando ustedes van sentadas, urinarios de damas?...

Pues pidan ustedes por sus boquitas encantadoras, que son sartas de perlas entre corales, pidan ustedes, su ambición será colmada, pero concedan ustedes algo ¡caramba! que ustedes lo quieren todo para su provecho, y no nos conceden ustedes ni el derecho á mirarlas, sopena de recibir el epíteto de descarados, ni el de alabar su belleza sin parecer atrevidos.

Para inclinar la bondad de ustedes en favor de mi petición tengo un argumento. Ya he tenido en cuenta lo que han de decirme, y es que las hembras bien educadas no murmuran, pero... ¡es tan agradable desollar al prójimo!

En ocasiones entran dos chicas en una casa ocultando con descomunales sombreros sus abundantes cabellos postizos.

Y cuando se van comienza un fuego ¡graneado de dieterios.

—¡Chicas, qué chaco traía Juanita!

—Pues, ¿y los lazos de color salmón de su hermana? Parecen dos tohallas sucias.

—¿Qué cursis son.

—No todas pueden usar sombrero... á mi, por ejemplo, me sienta mal... lo conozco.

—Ay, Lolín, no digas eso estás preciosa con tu Pompadour.

Cuando se va Lolín dicen otras amigas:

—¿Qué simple es Lolín, verdad? Conoce que le sienta mal el Pompadour y lo usa.

¡Hay mujeres que no se conocen!

Lo que no conocen ustedes, pobrecitas mías, es lo criminal de los motes que dan los que especulan con las modas á las cosas que destinan al uso de ustedes.

Pompadour, Ninon, Cleopatra, Du-Barry, Venus y otros nombres verdaderamente vergonzosos por la historia de las que los usaron se aplican á las prendas, afeites y tonterías que la moda obliga á aceptar á ustedes, ¡á ustedes tan puras (por lo general) tan bellas, tan dignas de todo lo digno, tan acreedoras al amor; á ustedes que tienen el más santo y el más grande de los privilegios el de poder ser madres! ¡Nombre dulcísimo, expresión de una realidad aún más dulce que no hay corazón á quien no impresione!

Vaya, ustedes serán buenas ¡eh!

Al fin y al cabo los sexos se complementan; lo que á ustedes les falta lo tenemos nosotros. A la mujer la belleza y el amor, al hombre la fuerza y el rudo trabajo sea de la inteligencia ó del cuerpo. Nosotros á proteger la bella debilidad y sentir el amor, débil también; ustedes á querernos mucho, á cuidarnos algo y... á quitarse, por Dios, esos capacetes cuando vayan al teatro.

Si así lo hicieran que Dios se lo tenga en cuenta.

Y si no que la modista les lleve la suya.

MANUEL MARÍA GUERRA.

Asalto de armas en Sevilla

Sr. Director de la GACETA UNIVERSAL.

Sevilla 5 Marzo de 1886.

Mi distinguido Director: Brillante ha sido y digna

de ser descrita, la inauguración de la Sala de armas del regimiento de infantería de Soria, número 3, con un notable asalto, aunque de un modo imperfecto, y con más brío que la que lo especial de la fiesta lo requiere, hacer su reseña.

Preciso es ante todo, dar una ligera idea de la sala. Sabidas son las malas condiciones de los cuarteles en España; pero las de todos, son sin disputa, en la Gavidia, que ocupa en esta plaza aquel regimiento. Orillar las dificultades que de ellas resultan, hacer mil obstáculos; hacer desaparecer defectos, por el cumplimiento de lo recomendado por el excelentísimo señor Director general del arma, establecer en el edificio que nos ocupa una elegante sala de armas era tarea á la que sólo los talentos del coronel José Blanco, jefe del cuerpo, pudieran dar cima.

Todo el arreglo del que ahora es elegante sala, débese á la inventiva de tan digno jefe, á quien ha secundado acertadamente los demás jefes y oficiales del regimiento.

Representa la sala el interior de una tienda de campaña, abierta en uno de sus extremos, dando vista al campo, que se halla regularmente pintado sobre una tabla que cubre próximamente toda la pared de aquel frente.

Adornan las de la tienda elegantes épanoplas de regulares dimensiones que sostienen rica colección de armas blancas, tanto antiguas como modernas, que temple recibieron en aguas del río que circunda la villa imperial ciudad de los Concilios. Otras de armas más pequeñas sostienen flores, petos, guantes, caretas, defriendo una en la cual se halla colocado un artístico reloj, al par que alegórico, formado por un casco, escudo y manoplas y dos lanzas atravesadas. En sencillos y elegantes armeros se hallan colocados sables y floretes, para el uso ordinario, y en un estante ad hoc se encuentran las preciosas escopetas y pistolas de salón; teniendo además la sala buenos modelos de armas de fuego, en fusiles, tercerolas y rifles sistemas Berdam, Remington, Spencer y Winchester como así mismo fusiles de madera para la enseñanza de la esgrima de bayoneta.

Destácase el escudo de armas del regimiento, que es el mismo de la ciudad de Soria, sobre la puerta de entrada, á la cual cubre un portier simulando el hazo de la tienda, recogido á uno de los costados de aquella, por una bien trabajada manopla de hierro. Finalmente, tanto la puerta de entrada, como las ventanas, por las que penetra la luz en el salón, están por cortinaje rojos pendones, color simbólico del distintivo de El sangriento, que por su heroico comportamiento mereció este cuerpo en la tristemente célebre batalla de «Rocroy.»

Era, como dije anteriormente, el miércoles 3, á las dos de su tarde, e' día y hora señalados en las galates esquelas de invitación para el festival, que tuvieron con su presencia (ocupe el primer lugar el sexo) un sin número de bellas y elegantes damas, entre las que recuerdo (y perdonen las que no están en infiel memoria), las señoras del excelentísimo capitán general del distrito, del coronel Blanco, capitán, Palma, Blanco (D. Pedro), Fernández Cárdenas, del Cid, Navarro y Serra, y señoras de Palma, García Conde, Fernández y muchas más, cuya relación haría interminable esta carta; entre el sexo masculino, en su mayoría guerrero, las primeras autoridades militares del distrito y provincia, auditor general, intendente, coroneles de los distintos cuerpos y de la guarnición, un gran número de jefes y oficiales de los mismos, distinguidas personas de la sociedad sevillana y representantes de la prensa.

Significar como fueron hechos los honores por el excelente oficialidad de Soria, es de todo punto imposible; baste dejar consignado que la galantería de los que vestían el uniforme de la infantería española corrió parejas con su tradicional bravura. Galateo con las damas, á quienes ofrecían á su llegada algunos lindos bouquets; deferentes y extremos con los caballeros, han merecido plácemes mil y justos elogios por su comportamiento.

Bajo la dirección del inteligente profesor D. Joaquín Alvarez Hazañas, dió principio el asalto por el fusil con bayoneta (ya dije que estos fusiles eran de madera, con las bayonetadas de fleje terminadas en botón, debiendo añadir que son invención del coronel Blanco), que verificaron, una después de otros parejas de cabos, haciendo tan oportuna aplicación de quites, estocadas, cambios de línea, que merecieron á petición de los circunstantes, ser repetido el asalto.

Tocó el turno á dos sargentos (Sedas y Castañedo) el arma el sable, y los combatientes demostraron, al par que su afición, adelantos increíbles, en el poco tiempo que lleva establecida la clase.

Llegada la vez á los señores oficiales y tenientes los asaltos, ora de sable, ya de florete, fueron sucesivamente las parejas siguientes: Sres. Serrano, Soria, y López, aficionado de esta localidad; capitán Pérez y Baeza, de Soria; Lombana, de Soria; Corrales de Pavia; del Cid, de Soria y Navas, de Pavia; Corrales y Miró, de Soria; Serra y Lombana, de Soria; Vilhuiti, de Soria, y Elias, de Pavia; Alvarez Hazañas, profesor de la sala, y Adriánsens de administracion militar, y por último Corrales, de Soria, y Peralas, de Pavia.

Como sería prolijo citar en cada asalto los mil incidentes del juego, bastará dejar consignado que los asaltantes rivalizaron en hacer gala de su afición, poniendo de manifiesto al par el aprovechamiento obtenido de las bien ordenadas lecciones de los Sres. del Cid y Baeza demuestran grandes conocimientos para la defensa; Pérez es rápido en el ataque; Miró logró ser un aventajado tirador de sable; Adriánsens vivió como un rayo en el ataque y en las paradas; cumpliendo los demás como buenos florete, arma de más difícil aprendizaje, se dignaron conocer como discípulos aplicados Lombana, Serrano, López, esperando que en nuevos asaltos se apreciara más sus condiciones, si la afición que al juego demuestran no decae.

Los Sres. Alvarez Corrales y Peralas, merecieron digno remate á la fiesta, dando principio á un asalto con una vistosa muralla, á la que presto sucedió un atractivo ó bonito juego de contras. Los dos merecieron justas felicitaciones, siendo de notar en el asalto de Corrales la precisión y lo fino de su juego, como en el Sr. Peralas sus rápidas contestaciones.

Si en el asalto con su discípulo Sr. Adriánsens no hubiese mostrado el Sr. Alvarez Hazañas un profundo conocimiento de las armas y una notable maestría, la brillante altura á que han quedado sus discípulos han asaltado, sería título suficiente á su bien adquirida fama.

Terminado que fueron los distintos asaltos, porciónse nueva distracción á las damas, por su disposición las armas de fuego y aunque en otros los más de los tiros, lo fueron menos que dirigían con sus encantadoras miradas.

En los descansos sirvieron con profusión exquisitos helados, dulces y pastas y excelentes bebidas. Amenizó la fiesta, la brillante banda del Regimiento que tan justa fama ha adquirido, merced al celo que para conseguir su buen estado ha desplegado el Sr. Blanco y a la aplicación é incansable laboriosidad de su profesor D. José Font, Meyerbeer, Verdi, Donizetti, Spadaro, Oudrid y Suppé, fueron los maestros cuya música fué ejecutada admirablemente.

Reciba el Sr. coronel Blanco y demás jefes y oficiales del regimiento de Soria, nuestros plácemes, que aunque más humildes que los innumerables que llevan recibidos, no por eso son menos sinceros y entusiastas.

Sin más por hoy, quedo de V. como siempre mi querido Director afectísimo y S. S. Q. B. S. M. A. DELAZÓN.

GACETA

(Del día 7.)

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando a Serafín Castillo y Palanqués de la pena de muerte impuesta por la audiencia de Castellón por los delitos de robo frustrado y asesinato, y conmutándose por la inmediatez.

—Otros indultando a Leocadio Pérez Galos y Saturnino Menor de Gaspar, del resto de sus penas impuestas por las audiencias de Tafalla y Madrid respectivamente.

GOBERNACION.—Real orden del ministerio de la Gobernación anulando las elecciones municipales verificadas en Corcubión (Coruña); reponiendo en sus cargos a los concejales declarados incapacitados por el ayuntamiento interino, y mandando se convoque a nuevas elecciones para la renovación del ayuntamiento referido.

—Otras declarando válidas las elecciones municipales verificadas en Garrigolas (Gerona) y Monforte (Lugo).

(Del día 8.)

HACIENDA.—Real orden determinando el procedimiento que deba adoptarse para satisfacer cantidades a cuenta de depósitos necesarios en metálico é intereses de los mismos.

—Otra rebajando en 5472 pesetas el cupo de consumos de Pinto, correspondiente al año actual.

FOMENTO.—Reales órdenes nombrando el tribunal de oposiciones a la cátedra de análisis matemático, vacante en la Universidad de Sevilla, y a las de derecho internacional público y privado, en las de Granada Santiago y Sevilla.

—Otra admitiendo al marqués de Sardoal la dimisión del cargo de vocal del tribunal de oposiciones a la cátedra de derecho político y administrativo en la Universidad de Valladolid, y nombrando a D. Angel María Decarrete.

ULTRAMAR.—Real orden nombrando el tribunal de oposiciones a la plaza de registrador de la propiedad de Jaruco (Habana).

ESTADO.—Escalañon de las carreras diplomáticas, consular y de Interpretes en 31 de Diciembre de 1885.

Noticias generales.

Telegramas de Italia dicen que en la Calabria se han hundido 250 casas por consecuencia de las últimas lluvias torrenciales.

El popular actor D. Francisco Arderius, está ya completamente restablecido de la enfermedad que ha padecido, habiendo salido ya ayer á la calle.

Caso raro

El 5 del pasado mes falleció en Salobreña, don Antonio Estévez, á los sesenta y cinco años, habiendo sido vecino de dicha villa durante más de cuarenta sin interrupción. Dicho señor desempeñó el cargo de juez municipal en 1873 á 74, y últimamente por espacio de algunos años, el de depositario de los fondos municipales, debido éste, á lo que parece, á la generosidad del ayuntamiento, pues los inmuebles que poseía los enagenó quedando constituido en insolvente.

Ahora, después de cerca de medio siglo, con motivo de la inscripción de su defunción en el registro civil, resulta que el D. Antonio Estévez se llamaba Hermenegildo Roda Gómez, natural de la ciudad de Valladolid, casado en aquella localidad, con su verdadero nombre, según se nos dice, canónicamente y antes de la publicación de la ley de matrimonio civil. Hasta hoy se ignoran las causas que le impulsaran á abandonar su país natal, y el usar de nombre supuesto.

Señales marítimas.

Anteanoche se efectuó en Cadix, á bordo de la Victoria, capitana de la escuadra de instrucción surta en bahía, la prueba del aparato de señales, por faroles alumbrados por lámparas eléctricas, inventado por un oficial de la marina austriaca.

El aparato es sencillo: los faroles se colocan en los polos, y cada uno tiene una lámpara incandescente con fuerza de 25 bujías. El aparato vale 500 pesetas.

A las ocho de la noche, después del cañonazo de ánimas disparado por la Victoria, se encendió en el buque una luz de bengala á la que contestó con otra la torre de Tavira, empezando en el buque las señales que observaban desde la torre el contralmirante señor Llanos, el comandante del buque y varios oficiales.

Desde la torre se tomó nota de las señales, que serán confrontadas en el buque para averiguar si son perceptibles ó no.

En Sevilla han sido detenidos un hombre y una mujer, por dedicarse á la expendición de moneda falsa.

Cuántas pesquisas se han practicado para conocer la procedencia de la moneda, han sido inútiles. Se cree que los detenidos están relacionados con los expendedores últimamente presos en Cataluña, Valencia y Granada.

Una nueva fábrica de tabaco, que funcionaba en Málaga clandestinamente, ha sido descubierta por el activo sargento de carabineros señor Peralta. Las mesillas, cuchillas y demás útiles fueron conducidos á la Adnana.

Ciudad.

El Liberal, de Alicante, da cuenta del fuerte temporal que reina en aquella provincia, en los siguientes términos:

«Desde anteaer está reinando en esta capital uno de esos terribles huracanes que en los climas tropicales son conocidos con el nombre que encabeza estas líneas, los cuales cuando se presentan arrasan cuanto hallan á su paso, y aterrando á los moradores de las comarcas que atravesaban, causan su ruina.

El que estamos sufriendo en esta capital, es de los mayores que en esta región se han conocido. Se venían presentando desde hace días los síntomas precursores de estos grandes trastornos atmosféricos. Una extraordinaria elevación en la temperatura, que ha subido á la altura que suele alcanzar en los meses de verano, creando una atmósfera sofocante y pesada, la mar llena y de un color oscuro casi negro, grandes masas de nubes cargadimas de electricidad, anunciaban el fenómeno.

Por fin anteaer se presentó el horroroso huracán. Las calles se han llenado de cristales de las ventanas, destrozadas por el viento, trozos de tejas, persianas, etc.

En el barrio de Benalua se han venido al suelo algunas obras de las casas en construcción. En el de Santa Cruz también han sido arrancadas las techumbres de algunas casas. La chimenea de la fábrica de harinas del Sr. Conill ha sido derribada por el viento. Casi todas las casetas de los guardas de consumos han sido arrastradas á gran distancia del sitio que ocupaban, y por fin, en casi todas las casas particulares ha causado desperfectos de más ó menos consideración.

También tenemos que lamentar algunas desgracias personales; á una mujer que iba por la calle Mayor ayer por la mañana, le cayó encima una puerta de cristales, causándole algunas heridas. En el barrio de San Antón se desplomó el techo de una casa, cayendo los escombros sobre una infeliz mujer que estaba enferma en la cama, dejándola cadáver.

En los campos son muy grandes los destrozos causados por el ciclón; ha arrancado grandes arboles de cuajo, la cosecha de almendra que se encontraba en flor, completamente perdida, las casas de la huerta todas han sufrido grandes daños.

En Alcoy también ha causado grandes averías en campos y edificios, en la plaza de toros de aquella ciudad arrancó anteaer más de la mitad del techo del edificio.

Estos son los detalles que conocemos hasta ahora de los efectos del huracán: suponemos que seguirán llegando á nuestro conocimiento noticias de nuevos destrozos, pues debe comprender no solo á nuestra provincia, sino algunas otras vecinas.

En materia de ferrocarriles forman legislación vigente las leyes de 3 Junio 1855—4 Junio 1863—14 Noviembre 1868—23 Noviembre 1877.

Los reglamentos de 4 Junio 1859—18 Agosto 1876—8 Setiembre 1878—20 Junio 1882.

Los reales decretos de 15 Febrero 1856—4 Mayo 1868—28 Julio 1868—13 Agosto 1876—26 Junio 1882. (Este último creando una comisión para el estudio de las tarifas).

Las reales órdenes de 31 Diciembre 1844—18 Noviembre 1863—6 Diciembre 1866—30 Junio, 30 Julio y 22 Setiembre 1867—28 Setiembre 1871—5 Julio 1881.

La orden de 28 Marzo 1873.

El pliego de condiciones de 15 Febrero de 1856.

Vida madrileña.

Circuleando.

No hace días artistas y literatos juntáronse en el teatro de la Comedia, y allí convinieron en formar una sociedad más, sobre las muchas que ya existen en Madrid, de literatos y artistas.

Actualmente viven, con vida más ó menos próspera el Ateneo, el Círculo de Bellas Artes—la Sociedad de Escritores y Artistas y varios otros Centros que quizás quizás en el estado rudimentario de la literatura y del arte, apenas si logran defender una muy disputada existencia.

Los círculos y sociedades prestan á los artistas y literatos, muchos y grandes servicios, que son para ellos bolsas del trabajo, lugar de diaria comunicación, conducto por el que llegan de todas partes los ecos del movimiento literario y artístico, medio de estudio y aun base de renombre y ayuda para el triunfo.

Pero todas estas grandes y muy grandes ventajas no las pueden ofrecer, los círculos enteros sin autoridad, sin recursos, sin medios, y por el camino del fraccionamiento, se va á la anemia de todas las sociedades artísticas de Madrid.

Hoy el Ateneo satisface como ninguna otra sociedad los deseos del artista y del literato. Posee todos los elementos indispensables de mayores prosperidades. Casa espléndida, rica biblioteca, prestigio, tradición, lo que los franceses llaman *Audience*, numerosos y cultos socios y excelente organización.

Con un ligero esfuerzo de artistas literatos y científicos, el Ateneo, que en su antigua manera de ser, tan elevados servicios prestó, pudiera prestarlos aún mayores.

Concentrando en él la vida artística y literaria, sus recursos se multiplicarían, y con ellos su esfera de acción.

Allí donde sobra la vida, claro está que cada especialidad busca la independencia y se multiplican los círculos de todas clases. Pero allí donde falta esta división y subdivisión necesaria, consume las fuerzas sin resultado útil y apreciable.

¿Qué van á conseguir por ejemplo, los señores congregados en el teatro de la Comedia que no se los de hecho el Ateneo ó el Círculo de Bellas Artes? Nada quizás, debilitar al Ateneo y al Círculo sin otra compensación.

¿Qué realizarán separados que no puedan realizar en el seno de las fundaciones actuales? Nada.

¿Y qué van ganando en ello nuestras Letras y nuestras Artes? Van perdiendo mucho.

En el curso anterior la creación en el Ateneo de una sección de música, produjo inmediatamente una serie de veladas musicales de que guardará memoria por mucho tiempo Madrid.

En el presente curso, organizáronse en los nuevos y espléndidos salones, una exposición de pinturas y esculturas que seguramente podrá competir con las veladas del año anterior.

En veladas y en exposiciones claro es que ha sido base del éxito, el trabajo del artista fácilmente trasladable, pero ha intervinido por mucho la fama de la casa, su autoridad y sus recursos, y estas cosas, si que no son trasladables por que tardan muchos años en crearse y cuesta mucho el conservarlas.

Todo esto significa en romance, que deseamos al Círculo que piensan fundar artistas y literatos muchos, muchas prosperidades, pero que tememos que estas no lleguen y que en cambio se debiliten movimientos de concentración que se estaban llevando á cabo.

Telegramas de la mañana.

(De la Agencia Fabra).

Las partes de ayer: Vapores correos.—Socialistas Ingleses.—La salud de Bismarck.—La próxima conferencia internacional.—Suspensión de la legislatura en Italia.—Una fiesta en obsequio al Señor Albareda.—Algores de la estación.

BARCELONA 6.

Hoy ha llegado á este puerto procedente de Manila el vapor correo *Santo Domingo* de la Compañía trasatlántica, sin novedad.

LONDRES 6.

Han sido sentenciados á cinco años de presidio el que más y á 12 meses de cárcel el que menos, ocho individuos acusados de participación en los desórdenes de la plaza de Trafalgar.

Un despacho de Nueva York anuncia varios desórdenes ocasionados por los empleados de los tranvías declarados en huelga.

VIENA 6.

Los periódicos oficiales alemanes confirman que el príncipe de Bismarck está indispuerto á consecuencia de un ataque de reuma.

LONDRES 6.

Las asociaciones democráticas y sociales de Manchester y de Salford afiliadas á la federación democrática y social, han convocado un meeting para mañana invitando á todos los obreros de Manchester.

El objeto del meeting es pedir al gobierno pan y trabajo para los numerosos obreros sin ocupación.

LONDRES 6.

El *Standard* publica hoy un despacho de San Petersburgo diciendo que Turquía desea que la conferencia de Constantinopla esté presidida por el gran Visir.

Añade que Italia ha tomado la iniciativa en dicho asunto y que la proposición ha sido bien acogida por las demás potencias.

PARIS 6.

El autor del atentado de la Bolsa es un breton llamado Fallo, obrero químico.

Del interrogatorio á que ha sido sometido, resulta que en 1879 fué condenado por el juzgado del Sena por el delito de fabricación y espendición de moneda falsa.

LONDRES 6.

Según las últimas noticias de Nueva York ha terminado la huelga de conductores de los coches de los tranvías.

ROMA 6.

La Cámara de diputados ha suspendido sus sesiones hasta el 15 del corriente, despues de votar los presupuestos.

MONTEVIDEO 6.

El Dr. Vidal, nuevo presidente de la república, ha nombrado al antiguo presidente Santes, generalísimo de las fuerzas de la república del Uruguay.

PARIS 6.

Anoche hubo una brillante recepción en casa de la señora Adam en honor del Sr. Albareda embajador de España.

Entre las numerosas personas que asistieron, se hallaban los Sres. Freycinet, Floquet y general Pittie.

PARIS 6.

En el consejo de ministros celebrado esta mañana el de la Guerra, general Boulanger, anunció que en breve presentará á las Cámaras un proyecto, tendiendo á la represión del espionaje.

PARIS 6.

Senado.—Después de un discurso del presidente del Consejo, se aprueba el tratado entre Francia y Madagascar.

El Senado acuerda suspender sus sesiones hasta el 15 del actual.

SOFIA 6.

El príncipe Alejandro ha decretado la desmovilización del ejército búlgaro.

MARSELLA 7.

Se ha desencadenado una furiosa tempestad en el golfo de Marsella.

Los vapores no pueden salir de este puerto. Se teme que hayan ocurrido naufragios.

ROMA 7.

Se han sentido grandes terremotos en varios pueblos de la Calabria.

Numerosos edificios han venido al suelo y otros se han resentido.

Hay que lamentar desgracias personales. Hasta ahora se tiene noticia de un muerto y varios heridos.

LONDRES 7.

Nuevos huracanes acompañados de nieve copiosa en toda Inglaterra.

A última hora.

El banq ete... que los Senadores y Diputados izquierdistas, obsequiaron anoche al jefe de su minúscula fracción política, dió oportunidad al Sr. López Dominguez para pronunciar un discurso por el estilo de aquellos que tanto prodigaba cuando la peregrinación por las provincias predicando su credo político y tratando, por cierto con escaso éxito, de adquirir partidarios y convertir neófitos.

Como en aquellos, su discurso de anoche fué una catilinaria (salvo la forma y la razón) contra el Gobierno liberal que al Sr. López Dominguez le parece poco sincero en punto á elecciones, sin duda porque no accedió á las pretensiones que tenían los izquierdistas cuanto á distritos y candidatos. Mal casan aquellas acusaciones con la actitud en que estaba el general bien poco hace aún, todo benevolencia, todo amistad al Gobierno del Sr. Sagasta, benevolencia y amistad llevadas hasta el punto de aconsejar á su lugar teniente, el general Bermudez Reina, que diera valerosa cooperación al Gabinete que hoy combate á sangre y fuego sin que haya nada, absolutamente nada que justifique esas actitudes.

Las dotes oratorias del Sr. López Dominguez, habríanse empleado mucho mejor anoche, justificando la extraña alianza de sus amigos con los del Sr. Romero Robledo, que de un modo tan poco satisfactorio explicaba el general.

¿Unirse para contrarrestar la unión de los ortodoxos con el partido gobernante? Es esto serio en labios de quien pretende buscar ocasión de dirigir la política española?

Hablar de alianzas de perseguidos enfrente de alianzas de perseguidores, sólo puede hacerse cuando la obsesión lleva al extremo de imaginar que el Gobierno del Sr. Sagasta busca máscaras para ocul-

tar su rencor contra la Izquierda, á la cual ha dado pruebas evidentes de buena voluntad.

Hoy aún pueden hacer efecto en cierta parte de la opinión esas afirmaciones etappendas, pero bien pronto, cuando las Cortes nuevas se reúnan y el partido liberal cumpliendo sus compromisos empiece á desenvolver su programa y de satisfacción é implidá á las aspiraciones públicas, planteando las reformas políticas que están en la mente del Gobierno presidido por el Sr. Sagasta, ¿qué efecto ha de producir ese lenguaje de furiosa oposición? ¿qué razón, que pretexto ha de quedar siquiera para la existencia del partido izquierdista? ¿qué importancia ha de tener ese factor en la política de nuestro país? Un partido mas compuesto de descontentados, que no de descontentos, porque para ello no hay motivo.

Prometió el Sr. López Dominguez en su discurso explicar en el Parlamento la verdad de su actitud en las conferencias con el Sr. Sagasta, poco después de formar éste el Ministerio actual.

En hora buena. Así sabrá el país, como saber cuantos se ocupan en la política de actualidad, que el jefe del partido gobernante hizo cuanto en su mano estuvo para no verse privado de la cooperación de los amigos del Sr. López Dominguez, por lo mismo que aún cuando son pocos, forman entre ellos importantes personalidades cuyos méritos nadie ha discutido.

Y sabrá también el país, á confesión de parte, que no grandes diferencias de criterio, no intransigencias nobilísimas en punto á principios, sino menudas cuestiones personales imposibilitaron la realización de los generosos planes del Sr. Sagasta.

Las declaraciones monárquicas del Sr. López Dominguez en el discurso que nos ocupa, fueron terminantes. Nosotros lo consignamos, y á fuer de adversarios leales felicitamos al distinguido general, á quien colocaban en situación poco airosa las reticencias, sin duda interesadas, que á propósito de su actitud se formulaban estos días.

El general López Dominguez, no puede ser desleal. El y la izquierda serán siempre defensores decididos incondicionales de la Monarquía española.

Ayer fué celebrada otra conferencia, la última á juzgar por sus resultados entre los señores Castelar, Figuerola, Salmerón y Pi Margall para tratar de la coalición republicana.

Pero como el Sr. Pi declaró que cada grupo debía ir con su respectivo programa, y como el Sr. Castelar entendía que sin un programa claro y definido no puede hacerse la inteligencia, no hubo acuerdo, y es de suponer que no se hagan nuevas intenciones para conseguir la alianza deseada.

Y eso que es mucho más lógico y parcería más natural que lo de izquierdistas y húsares.

Comunicado.

De una persona interesada en el asunto recibimos el siguiente comunicado al que damos de buen grado cámbida en esta sección.

Sr. Director de la GACETA UNIVERSAL: Ruego á V. se sirva insertar las siguientes líneas y le quedará agradecido su afectísimo servidor que besa su mano

P. de C.

En La Correspondencia de España (edición de la mañana) correspondiente al sábado hay un suelto que dice:

«En el consejo de ministros celebrado ayer tarde se acordó la rescisión del contrato Felip sobre sustitución de quintos para Ultramar.»

Supongo que si llega á realizarse lo que espresa el anterior inserto, no tendrán efecto retroactivo las redenciones verificadas bajo la garantía de la escritura otorgada en virtud de la real orden de 24 de Junio último.

Las redenciones se han hecho por cinco mil reales; los que hemos pagado la contribución de sangre, hemos economizado mil reales por hombre; en ocho mil redenciones verificadas resulta un beneficio para el país de ocho millones.

Cierto es que con este sistema de redención ingresan pocos fondos en la caja del Consejo, y esto les interesa poco á los padres de familia, puesto que es público y notorio que en el primer reemplazo de 1885 hubo nueve mil novecientas treinta y nueve redenciones, cuyo importe de cincuenta y nueve millones seiscientos treinta y cuatro mil reales ingresó en la caja del Consejo; y por cuenta de tan respetable suma éste solo hizo catorce redenciones en un año, según periódicos que tenemos á la vista; por consiguiente, para nada necesita fondos de las redenciones que no reengancha.

Creo Vd., señor director, que lo que interesa á los padres de familia son sociedades que garanticen las redenciones y que éstas se hagan, si posible fuera por tres mil reales, y de este modo los llamados á pagar la contribución de sangre se ahorrarían al año treinta millones de reales; este sería el medio de proteger á la agricultura y pequeñas industrias.

Las declaraciones de *agio*, *monopolio* y perjuicios para el Tesoro público, etc., etc., no merecen tomarse en serio.

P. DE C.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL DÍA 6 DE MARZO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIM PREC., FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIM PREC. It lists various financial instruments and their prices.

Paris, á ocho dias vista, 4,85. Londres, á 90 dias fecha, 45,40.

**Anuncios oficiales.**

**Don Francisco Molló y Valor, Alcalde Constitucional de esta ciudad.**

Hago saber: Que habiendo quedado 8 concesiones de agua de la fuente del Molinar para su abastecimiento, de las diez acordadas por este Ayuntamiento en sesión del día 23 de Noviembre de 1885; se señala para su remate el domingo 14 del actual de 10 á 12 de la mañana, en la Secretaría de este Ayuntamiento, bajo las mismas condiciones que se hallan acordadas.

Lo que se anuncia al público por si quiere interesarse en las subastas.

Alcoy 9 Marzo de 1886.  
Francisco Molló y Valor.

**ULTIMA HORA**

SERVICIO TELEGRÁFICO ESPECIAL

Madrid 8 Marzo (3:30 mañana).

Continúan celebrándose conferencias por los personajes mas importantes de la política.

Hoy han celebrado una entrevista los señores Martos, Romero Giron y Alonso Martinez.

Preocupa á todos los políticos la resolución del problema electoral.

Madrid 9 Marzo (2:45 mañana).

No ha tenido importancia alguna, según se asegura en los centros oficiales, la alarma habida

en uno de los establecimientos penales de Valencia

Continúan creciendo algunos rios.

En el Trajo y el Ebro siguen anmentando las aguas. Témanse mayores daños que los hasta ahora experimentados á causa de las inundaciones.

Madrid 9 Marzo (4:15 mañana).

En la reunion celebrada en el Circulo Democrático para tratar sobre las bases de la coaliccion electoral, no ha podido llegarse á una avenencia.

Madrid 9 Marzo (4:30 mañana)

Los Sres. Castelar, Pi y Margall y Figuerola han celebrado una conferencia para tratar de llegar á un acuerdo en la cuestion electoral.

Los señores Romero Robledo y Lopez Dominguez tratan de estrechar sus relaciones de inteligencia.

Se espera se hagan declaraciones por ambas partes.

Telegrama del Circulo Industrial.

Madrid 8 Marzo (6:15 tarde.)

Rota coaliccion republicanos.

Ha conferenciado el Sr. Sagasta con el representante de Portuga'.

Continua la tranquilidad en Decazeville.

Aumenta la crecida en el rio Tajo.

Bolsa: 4 pS interior, 59'35.



**Coches diligencias**

DE ALCOY Á ALICANTE Y VICE-VERSA

El coche de Alicante que verificaba su salida de esta ciudad á las ocho de la mañana, á causa del estado de la carretera por consecuencia de las nevadas últimas, saldrá en adelante, como anteriormente, á las 11 y media de la noche.

**Bolitin religioso.**

SANTO DE HOY.—Santa Francisca viuda mañana.

SANTO DE MAÑANA.—San Meliton.

**Interesante á los enfermos**

Acaba de establecerse en Orihuela, calle San Juan número 26, una Clinica oftalmológica, médico-quirúrgica, para la curacion de las enfermedades de los ojos, bajo la direccion de los reputados Oculistas Doctores en Medicina y Cirujía Sres. Usón y Perez.

Partidarios de la verdad con hechos prácticos y, por consiguiente enemigos del charlatanismo, excusan citar aquí millares de curaciones brillantes llevadas á cabo en las principales capitales de España y América, limitándose únicamente á asegurar la pronta y radical curacion de las enfermedades de los ojos, ya sean agudas, graves, ó ya crónicas y rebeldes que se han resistido á los tratamientos generales; contando para ello con poderosos elementos y de resultados infalibles.

Los que no tengan remedio serán desengañados desde luego sin retribucion alguna, y los que sean curables, pagaran en proporcion al estado de la enfermedad y á la posicion que ocupen.

Horas de consulta. Todos los dias desde 8 de la mañana hasta las 2 de la tarde. En Orihuela calle de San Juan número 26.

Imp. El Serpis.

**SECCION DE ANUNCIOS**

**BAZAR DE LONDRES**

DE FRANCISCO J. MONERRIS

Calle del Mercado número 8.

Grandiosos surtidos de camas de hierro, camas lujosamente decoradas, desde 13 pesetas en adelante, somiers (jer gones muelles), eunas para niños, camas con barandillas, palanganas, palanganeros, perchas, baules, básculas y un magnífico surtido en armas de caza, pistolas, revólvers bulldog, cananas, cartuchos y demás accesorios para caza.

Las camas de hierro son inglesas y de los fabricantes mas acreditados; se garantizan por CINCO AÑOS. Las escopetas se dan á prueba, y si resultan de mala calidad, se devuelve el dinero y se regala la escopeta.

Por DOS pesetas!!!... semanales se adquieren en el BAZAR DE LONDRES magnificas camas de matrimonio. El que haga compras en el BAZAR, se le regalará un objeto.

Nota.—En breve se recibirá un magnífico surtido de muebles de Viena.

Se admiten contratos de camas y otros muebles, como para Hospitales, Beneficencias, Cuartiles, etc. etc.

**MERINOS**

negros de pura lana y color garantizado, se ha recibido un inmenso surtido y á precios fabulosamente barato en la tienda de

**EL SIGLO**

DE FRANCISCO PEREZ MARTINEZ

9, Mercado 9.

En este establecimiento encontrará el público abundantes surtidos en Granadinas lisas, asargadas, labradas y de crespon, velos Bruselas, Amagro, Blonda, Guipur y de luto; Beatilla para mantos de luto; Banovas de piqué, sábanas de hilo; Mantelerías de hilo, Cortinas croisé; pañuelos de seda diferentes clases y tamaños; é infinitad de artículos de algodón lana y seda, todo á precios ventajosísimos.

**SE TRASPASA**

en ventajosas condiciones un establecimiento situado en la calle de San Nicolás. Se cede el local y la instalación.

Para mas detalles, dirigirse á la Administracion de este periódico

El material remitido en este establecimiento, permite hacer todo género de trabajos tipográficos, libros, folletos, periódicos, hojas sueltas, circulares, estandartes, prospectos, facturas, membrados, etc. etc., con la mayor prontitud y economía.

San Lorenzo, IMPRENTA EL SERPIS.

Se reciben anuncios para FUNERALES, en la Imprenta de este periódico PRECIOS.—Esquela grande en la primera plana, 10 pesetas á los suscritores, 12'50 á los no suscritores.

Esquela pequeña en la primera plana, 5 pesetas á los suscritores; 6'25 á los no suscritores.

tambien se imprimen á todas horas esquelas de defuncion, con solo avisar al vigilante si es por la noche.

**NO MAS JERGONES DE PAJA**

Una acreditada fábrica de somiers, los ofrece al público en general á precios muy económicos. Las personas que deseen adquirir algunos, podrán entenderse con el representante en esta plaza D Lorenzo Rigal, cuyo Sr. puede enseñar los que ha instalado en su establecimiento fonda.

**TRIPLE AGUA COLONIA**

La Moda Elegante

preparada por

**Blás Guesta é Hijos**

VALENCIA.

PERFUME UNIVERSAL dedicado á la elegante y distinguida Sociedad aristocrática y á todas las personas de buen tono y delicado gusto en los perfumes finos de tocador.

Se vende elegantemente embasada en frascos pequeños y grandes á 6 y 10 reales respectivamente.

Depósito para la venta: BARCELONA, señores Alomá y Uriach.—Hijos de J. Vidal y Ribas.—Münner Hermanos.—Munier, Botta y compañía.—Sañorceda, Ferrer y compañía.—Serra, Vis y C.ª.—Vehil hermanos y C.ª y en todas las Farmacias, Perfumerías y Droguerías bien surtidas.

Depositario en esta ciudad, D. Eduardo Fiol.

**SE CEDERÁN**

Á PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Un hidro-extractor, una ventiladora, un diablo y otros artefactos propios para las industrias locales.

Razon en esta Administracion.

**PASTA PECTORAL**

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

**TOS** **TOS**  
Catarros, renqueras, etc., por crónicos que sean. Facilitando siempre la expectoracion.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral, despues de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razon la presencia constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada día muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es tambien el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas. MILLARES DE CAJAS de este número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son tambien una prueba incontrovertible de la verdad de un medicamento que es el único positivo para efectos á que se le destina.

**ALIVIO Y CURACION DEL ASMA** ó SOFOCACION DE TODA CLASE

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad, el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemados en una habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de esta ciudad en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

**GUIA DEL COMPRADOR**

EN ALCOY.

**Anuncios recomendados.**

LOZA y CRISTAL. D. José Martinez Mercado 18. (La Perla)	PAPELERÍA. Manuel Moltó Escuela 4.	AGUARDIENTES Y ESPRITUS D. Francisco Gine S. Miguel 40. Esquina á la calle Mayor
LA VALENCIANA Primitiva Funeraria D. Francisco Hurtado Escuela 8.	LAMPISTERÍA. D. Desiderio Margarit San Lorenzo 23 (Tienda de la Campana.) Comestibles y Ultra marinos TIENDA DE STA LUCÍA D. Manuel Segura Sto Tomás 3.	ZAPATERÍA D. Francisco Bada S. Lorenzo 2. CAFE Y FONDA D. Lorenzo Bida Plaza de S. Agustín
	GORRERÍA Eduardo Martinez Vall 17	DROGUERÍA D. Eduardo Fiol Mercado 9.